

“走出语文新迷思”专栏

栏目主持:陈兴才(西安交通大学苏州附属中学)

从“概念争议”到“样态优选”

——关于语文学习任务群的再认识

张春华

(无锡市教育科学研究院,江苏 无锡 214000)

摘要:语文学习任务群是《普通高中语文课程标准(2017年版2020年修订)》提出的核心概念,在学理和实践层面被广泛关注,但也存在争议。随着对课程标准的深入学习和语文学习任务群的深入实施,争议话题从广泛趋向聚焦,学习任务群内涵和样态越来越完善,体现了理论研究与教学实践的成效。

关键词:学习任务群;情境;教学样态

中图分类号:G632.0

文献标识码:A

文章编号:1002-2155(2024)05-0013-03

自《普通高中语文课程标准(2017年版2020年修订)》(以下简称“2020年修订课标”)颁布以来,学习任务群一直备受关注,也存在多种争议。历经五年多的研究、实践与反思,对语文学习任务群内涵的争议少了,教学实践的研究多了。尤其在“三新”(新课标、新教材、新高考)背景下,学习任务群成为语文教学改革的重要抓手,推动着语文教学改革不断完善。

一、语文学习任务群争议的热点之思

1. 语文学习任务群概念内涵的争论与建设

“‘语文学习任务群’以任务为导向,以学习项目为载体,整合学习情境、学习内容、学习方法和学习资源,引导学生在运用语言的过程中提升语文素养。若干学习项目组成学习任务群。”虽然从多个维度对语文学习任务群的内涵进行了阐释和界定,但其描述的是一种理想样态,而不是成熟的教学样态,表述还是模糊的,因而留下了较大的再解释的话语空间。王荣生教授认为:学习任务群不是在语文教育研究中逐渐生成的学术概念,而是在课程标准修订的特殊情境下智慧地发明的一个工作概念。”^[1]王宁教授认为:所谓学习

任务群就是确定与语文核心素养发展相关的主题,设计教学情境和多样的学习任务,让学生自己在体验中完成任务。^{[2]-7}她强调学习任务群重在引领语文教学从“以教为主”向“以学为主”的转变。课标组专家对于语文学习任务群表述的视角和立场,让语文学习任务群的样貌越来越清晰。

语文教育理论专家也积极参与语文学习任务群的探讨,并为之提供了很多建设性的意见。荣维东认为“语文学习任务群具有三个不同层面的含义:一是作为课程内容的任务群,二是作为教材内容的任务群,三是作为教学方式的任务群。”^[3]徐林祥认为“语文学习任务群是适应培养学生语文核心素养需要的承载语文课程内容、建构语文教材单元、创新语文教学模式的若干语文学习任务组成的集合体”。^[4]研究者从课程、教材、教学三个维度界定了学习任务群的概念,也指出了学习任务群是培养学生语文核心素养的优选教学样态。

2. 对语文学习任务群情境设计与实施偏差的怀疑与批评

学习任务群注重情境设计,但是学习任务群在情境设计中也产生了一些偏差,导致一线教师

对学习任务群的可靠性、可行性产生了怀疑和批评。究其原因,一些教师对“情境”理解不当,任务情境包装过度,导致情境背离生活真实,课堂教学脱离语文学科特质。例如,学习写景散文动辄拍电视片、写旅游文案,学习议论文动辄开展班级辩论会,学习叙事作品组织情景剧表演等。

“2020年修订课标”中“情境”一词出现了三十多次,其意蕴并不完全相同。王宁教授认为:“所谓‘情境’,指的是课堂教学内容涉及的语境。”^{[2]5}同时,她也指出对真实情境不要机械理解,不能违背自主学习的精神。

其实,学习任务群情境偏差的产生,大多是实践层面的误解所致,主要原因可能是一线教师没有系统理解学习任务群的本质,也可能是教师设计盲目追求创新所致。可喜的是,越来越多的实践者,对学习任务群的认识越来越清晰。他们既积极开发语文学习任务群设计和教学案例,也主动反思情境设置的误区等并主动纠偏。如课标组的郑桂华、吴歆欣、张秋玲等在参与指导开发语文学习任务群的教学案例时都特别注重情境的适切性;教研人员如张克中、段增勇、褚树荣、徐志伟等团队开发的丰富的学习任务群课例都为我们的研究提供了可资借鉴的丰富情境;陈兴才、孙晋诺等一线名师都在探索真实的情境、完善语文学习任务群的操作范式。这些实践都为学习任务群情境的准确理解提供了案例和智慧。

3. 过分注重群文阅读而忽视对单篇文本细读的批评与反思

在推进学习任务群的实践中,一些优秀课例以群文阅读形式来落实语文学习任务群,从实践角度来看并无不妥,但是一线教师很容易“依葫芦画瓢”,把这类凸显群文阅读的典型案列视作语文学习任务群的唯一样态。有的教师甚至把多篇长篇文本融合在一堂课上组织群文阅读,学生来根本没有时间细读文本,由此针对某个主题的研讨只是隔靴搔痒。

其实,学习任务群并没有回避单篇阅读,单篇阅读仍然是语文教学的常态。学习任务群教学要把握好单篇阅读和群文阅读的关系,也要处理好文本细读和主题阅读的关系,因“文”制宜。统编

版教材有意识地建立单元教学和群文组合教学的丰富样态,例如把同题相似的作品纳入一“课”的编排体例,把《劝说》和《师说》编为一课,把《变形记》和《促织》编在一课等。

文本细读是语文阅读的基本方法。但文本细读也存在把文本肢解得支离破碎甚至“碎尸万段”的现象。这种细读不仅破坏了文本的整体美感,也让学生对语文学习失去兴趣,也浪费了学生更多阅读机会。经典文学作品都值得反复咀嚼玩味,但从语文教学和学生学习的实际看,文本细读更多要作为一个“例子”,要将“连滚带爬”的广泛阅读与文本细读结合,让学生有更多机会获取有价值信息和培养其语文核心素养,也依托优秀作品对学生进行有效的细读训练,这可能是教师教学中要把握的平衡术。

二、学习任务群何以成为语文教学的优选样态

有些教师质疑语文学习任务群活动存在热闹纷呈但华而不实的现象。这种情况不仅存在,而且还有一定的普遍性。笔者以为,这不是学习任务群“娘胎”里的错误,而是教师教学操作不当导致的。

1. 学习任务群力求改变教师单一讲授的教学样态,点燃学生自主学习的热情

学生不愿意学语文,是当前语文教学中存在的突出问题,这里面既有语文教学的问题,也有语文教学方式的问题。“2020年修订课标”特别指出,“力求改变教师大量讲解分析的教学模式”“不以教师的讲解代替或限制学生的阅读和思考”。这一系列表述直指当前语文教学存在的突出问题,学习任务群应时而生。

学习任务群有没有改变语文教学方式呢?从一些优秀教学课例可以看出,教师从设计情境、任务到组织活动开展、学生充分活动、教学评价等方面,课堂上学生真正成为主体、成为学习的主角,的确从教师的“教”转向了学生的“学”。语文学习任务群的本质即促进学生的自主学习。即使一些不成熟的学习任务群教学,教师也有意识地不再单纯地讲解知识,也给学生留下一些自主时空。

2. 学习任务群力求通过思维训练实现课程内容结构化,解决知识碎片化问题

“2020年修订课标”指出:“重视以学科大概念为核心,使课程内容结构化,以主题为引领,使课程内容情境化,促进学科核心素养的落实。”学习任务群也强调一个“整”字,蔡可老师提出学习任务群教学要做到“学习情境的整合、学习内容的整合、学习方法的整合、学习资源的整合。”^[5]这种课程内容结构化和整合教学的目的是一致的,都是针对语文教学碎片化而开的药方。

在万物互联的时代,尤其是人工智能时代,碎片化知识给人带来的红利越来越有限,而结构化能力显得越来越重要。如何实现课程内容的结构化呢?在日常教学中就要有意识地确立系统思维、结构化思维,让学生在阅读教学和语文实践活动中多一些训练。笔者在执教《林教头风雪山神庙》时设计了这样的情境:假如你是编剧,让你给电影《豹子头林冲》补上“风雪山神庙”这一章,你准备选哪些典型的镜头,并重点阐述你这样设计的理由。^[6]让学生基于文本阅读选择适合的“镜头”进行设计,其实就是对文本内容的重组和结构化。同样,在必修(下册)第一单元学习任务群任务设计中,笔者以“揭秘最具魅力的言说”^[7]作为学习任务,统整了本单元的多个文本中的人物进行比较,让学生自主探寻“言说”的艺术。

从语文教学内容看,学习任务群教学致力于知识的建构历程,注重通过思维实现真实情境下的知识迁移,注重以学生迁移运用的输出学习替代教师讲授的输入学习,让学生尽可能“亲自”学习、亲身体验、自我建构。这种学习可能并不完美,这种改变也很艰难,但是很多教师开始意识到这一点,并带着学生勇敢地去实践。

3. 学习任务群力求实现“应试”与“应世”的融合,培养学生走向未来的核心素养

“2020年修订课标”和教材提供了18个学习任务群,既包括传统语文教学的内容要求,也包括研读、研习和研讨等学习方式的要求。除了关注学习任务群带来的教学样态优化,我们还应看到语文学习任务群带来的语文课程内容的创新,例

如“当代文化参与”“跨媒介阅读与交流”“思辨性阅读与表达”“实用性阅读与交流”等,希望语文学习更多地走进时代生活,更加注重真实生活情境的实践与应用。也就是说,学习任务群教学不仅要培养学生的语文核心素养,能够应对高考的情境化命题和素养化考试,更希望通过这些与时代生活息息相关的内容与方式,能够培养学生“带得走”的能力。

高考指挥棒或隐或现地体现了学习任务群的要求,很多试题的设问方式与学习任务群的情境任务高度相关,例如新课标Ⅱ卷信息类文本关于“调查研究”的内容,分别对应了学习任务群“跨媒介阅读与交流”和“整本书阅读与研讨”。又如新课标Ⅰ卷以学生讲解成语作为语用题的情境任务,与学习任务群“语言积累、梳理与探究”高度吻合。再如新高考Ⅰ卷信息类文本“作者采用哪些方法证明关于藜麦的新闻报道结论有误”,在考查概括能力的同时,也考查了媒介素养。这些都是学生走向未来必须具备的素养。

“2020年修订课标”和学习任务群是立足长远的整体设计,是面向全体的具有前瞻性和引领性的系统设计,需要一部分语文人先行探索,再到全体语文人的自觉实践。□

参考文献:

[1]王荣生.“语文学习任务群”的含义:语文课程标准文本中的关键词[J].中国教育学刊,2022(11):76.

[2]语文建设编辑部.语文学习任务群的“是”与“非”:北京师范大学王宁教授访谈[J].语文建设,2019(1).

[3]荣维东.语文学习任务群的学理阐释与实践反思[J].教师教育学报,2022(2):103.

[4]徐林祥.关于语文学习任务群的思考[J].学语文,2020(3):3.

[5]蔡可.基于“学习任务群”的语文教学设计[J].语文学习,2018(1):18-20.

[6]张春华.讲有逻辑的故事 读有故事的细节[J].语文教学通讯(A),2020(4):31.

[7]张春华.揭秘与对话:交际语境的文言文教学[J].语文建设,2020(6):36.